
CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA - 5ª REGIÃO
ATA DE REUNIÃO

ATA DA 827ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO XVII PLENÁRIO DO CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA
- QUINTA REGIÃO, REALIZADA NO DIA VINTE E SEIS DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS. Aos vinte
e seis dias de novembro de dois mil e vinte e dois, deu-se início às 10 horas, a 827ª Reunião Plenária
Ordinária do XVII Plenário do Conselho Regional de Psicologia 5ª Região, em formato híbrido. Presentes as
(os) conselheiras (os) na sede: Ágnes Cris�na da Silva Pala, Carla Cris�na Silvestre Meirelles, Claudia Simões
Carvalho, Cidiane Vaz Melo, Conceição de Maria Gama Carvalho Mathias, Erika Barbosa de Araujo, Fabiana
Mello Paes Barreto, Filipe Degani Carneiro, Francyne dos Santos Andrade, Julia Horta Nasser, Juliana Gabriel
Pereira,  Luisa Bertrami D'Angelo, Maíra Amaral de Andrade, Matheus Branco Leal, Maycon da Silva Pereira,
Nilton da Silva Nunes Junior, Rogeria Cris�na de Azevedo Villarinho Francisquini, Thaís Vargas Menezes
(manhã), Thiago da Rocha Dionizio Rodrigues, Tiago da Silva Cabral,  Victoria Antonieta Tapia Gu�érrez,
Viviane Siqueira Mar�ns. Presentes as (os) conselheiras (os) na plataforma virtual: Alexandre Vasilenskas Gil
e Lucas Gonzaga do Nascimento. Presentes do Corpo funcional na sede: Márcio Alexandre de Oliveira
Ferreira (Gerente-Geral) e Débora Esteves Müller (Assessora da Diretoria). Presentes do Corpo funcional na
plataforma virtual: Zarlete da Silva Faria (Supervisora da COF) e Carlos Eduardo Tavares (Assessor Jurídico
Pleno). Ausência Jus�ficada: Isabel Scrivano Mar�ns Santa Bárbara, Jorge Antonio Tavares Peixoto, Micael
Jayme Casarin Castagna, Thaís Vargas Menezes (tarde), Vanessa Silveira de Brito. INFORME. A conselheira
Francyne Andrade informa sobre o Seminário “Psicologia, Relações Raciais e Direitos Humanos”, que será
realizado no dia 07 de dezembro de 2022, no auditório da UERJ. Informa-se que o evento foi concebido na
úl�ma gestão (XVI Plenário) e por isso não teve a oportunidade de apresentar ao novo plenário a construção
deste. Informa-se ainda que a programação final já está disponível nas redes sociais do CRP05, e que apesar
de constar na programação inicial o Lançamento do livro "saúde mental e pioneirismo negro", foi suspenso
por falta de agenda dos autores, ficando previsto para acontecer em 2023. PONTO DE PAUTA. 1. ULAPSI. A
Diretoria Execu�va apresenta sobre a representação do CRP05 na Ulapsi, verificando se a nova gestão
entende como importante e relevante estar entre as en�dades filiadas. Deliberação: Solicitar parecer
jurídico sobre filiação e pagamento de anuidades (ABEP, Ulapsi..); retomar o ponto na reunião plenária de
janeiro. 2. Datas de Cerimônia de CIP. A Diretoria Execu�va informa sobre o calendário de Cerimônia de
Novos Inscritos, que vem acontecendo online, e que estão já programadas para 2022 nos dias 05 e 12 de
dezembro de 2022. Apresenta-se a necessidade de organização de agenda de cerimônia plenária para
construção do calendário de 2023. Deliberação: que os novos conselheiros par�cipem em uma das datas de
2022, para compreensão de como é realizada a apresentação, e indiquem os dias da semana e horários que
possuam disponibilidade para que seja construída proposta de calendário para aprovação na reunião
plenária de dezembro. 3. APAF. 3.1 Ponto de pauta APAF nº 31 - Reformulação Resolução CFP 06/2019. A
conselheira Thais Vargas apresenta que o ponto de pauta APAF foi solicitado pelo CRP 21, com a proposta
discussão e reformulação da Resolução CFP 06/2019, com o acréscimo do termo “como função priva�va”,
com jus�fica�va da das crescentes ciências, e, por conseguinte, prováveis outras profissões ins�tuídas, a
exemplo o projeto de lei que busca a regulamentação da profissão da psicopedagogia, bem como a crescente
expansão das neurociências, para explicitar, a neuropsicologia. Deliberação: não incluir “como função
priva�va”, considerando ser redundante; propor a construção de documento complementar que orienta
sobre linguagem neutra (APAF 2023); caso necessário, reafirmar como exemplo o relatório mul�profissional,
pois vale inserir que este relatório tenha anuência do psicólogo (reafirmação para segurança da
categoria). 3.2 Ponto de pauta APAF nº 8 - GT da APAF - Revisão da Polí�ca de Orientação e Fiscalização. A
conselheira Thais Vargas pontua que o GT apenas dá conhecimento às ações realizadas, sem proposta de
apreciação de material produzido. Deliberação: Não há. 3.3 Ponto de pauta APAF nº 14 - GT da APAF -
Polí�cas para mulheres. A conselheira Conceição Gama realizada a historicização e as ações que vêm sendo
realizadas pelo GT, apresentando que a proposta a ser apresentada é a con�nuidade do GT para realização
dos obje�vos traçados nas APAFs anteriores. A conselheira Conceição Gama ressalta a construção da carta no
Germinário, sugerindo que seja solicitada a inclusão do documento na discussão do GT. Deliberação: apoiar
a con�nuidade do GT, propor a inclusão da carta construída no germinário, para apreciação do GT. 3.4 Ponto
de pauta APAF nº 3 - Proposta orçamentária do Conselho Federal de Psicologia para o Exercício de 2023. A
conselheira Cláudia Simões informa que a proposta orçamentária será apresentada e discu�da na reunião de



Tesoureiros, no dia anterior à APAF, portanto, não há subsídios e informações para apreciação do plenário
para construção de posicionamento para o ponto. Deliberação: Não há. 3.5 Ponto de pauta APAF nº 1 -
Apreciação das Atas da APAF de abril de 2022. A conselheira Julia Nasser apresenta as atas dos dias de APAF
realizadas em abril de 2022, que serão apreciadas  Deliberação: aprova-se as atas. 3.6 Ponto de pauta APAF
nº 16 - GT DA APAF - Educação à distância e cursos irregulares. O conselheiro Filipe Degani realiza a
apresentação do histórico do referido GT, pontuando que solicitaram a con�nuidade do GT. Deliberação:
 apoia-se a con�nuidade do GT. 3.7 Ponto de pauta APAF nº 2 - Datas das APAFS de 2023. perguntar sobre a
alteração de deliberação que �nha sido aprovada em abril e novembro e consta maio e dezembro
novamente. 3.8 Ponto de pauta APAF nº 18 - GT DA APAF - Psicoterapia. A conselheira Julia Nasser
apresenta histórico da discussão feita pelo referido GT sobre o tema de Psicoterapia, a realização da consulta
e resolução aprovada na APAF de abril de 2022. Informa-se ainda sobre as discussões realizadas pela gestão
anterior sobre a temá�ca e que a proposta do GT é o encerramento do grupo, visto que foi esgotado o
obje�vo proposto. Deliberação: apoia-se a conclusão do GT; acompanhar as ações do Conselho Federal de
Psicologia sobre o tema. 3.9 Ponto de pauta APAF nº 19 - GT DA APAF - Normas e Regras da Avaliação para
a Concessão de Registros ou Porte de Porte de Armas de Fogo. A conselheira Maíra Amaral apresenta que o
referido GT solicita a con�nuidade dos trabalhos, considerando as atribuições definidas na APAF de
novembro de 2021: a) Propor uma norma�vo que contemple as especificidades dos povos originários; b)
Estudar a possibilidade de criação de �tulo de especialista para realização de avaliação de concessão de
registro e porte de arma de fogo. Deliberação: Apoia-se a con�nuidade do GT; verificar como anda a
discussão junto a Polícia Federal; incluir essa discussão na reunião entre as Diretorias dos CRPs. 3.10 Ponto
de pauta APAF nº 21 - GT da APAF - Revisão da Resolução CFP 02/2016. A conselheira Maíra Amaral
apresenta que a proposta do GT é a con�nuidade do GT, para prosseguir com a revisão da referida
Resolução. Informa-se que a discussão sobre a revisão da resolução está implicada diretamente com as
questões rela�vas aos testes psicológicos, especialmente quanto à ADI 3481, que teve decisão tramitada em
julgado pelo STF recentemente. Deliberação: apoiar a retomada do GT. 3.11 Ponto de pauta APAF nº 29 - GT
da APAF Avaliação Psicológica do Trânsito: Atualização de Documentos Específicos. A conselheira Maíra
Amaral apresenta que o GT propõe a reabertura do GT Avaliação dos Riscos Psicossociais no Trabalho, a fim
de realizar adequações nos pontos que não estão ní�dos ou ainda, os pontos que prejudicam a atuação
profissional na Psicologia do Trabalho. Deliberação: Solicitar relatório para a colaboradora Janaína, com 
resumo das úl�mas reuniões sobre a temá�ca. Nada mais havendo a tratar, a reunião é encerrada às 18h.

 

CÉU SILVA CAVALCANTI
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